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— Jó tanács. Az újévben minden háziasszony csak 
úgy biztosíthat magának nyugalmas háztartást és 
elégedett cselédséget, ha minden fehérneműjét az 
Unió-gőzmosógyárban (VII., Telep-utca 43., tele­
fon 115—92., 80—38.) tiszlittatja, a mely azt klór, 
kefe és minden más ártalmas anyag kizárásával ki­
lónként 50 fillérért, mosva és mángolva házhoz 
szállítja.
— ügry fontos körülmény. A zsiradéktartalom a 
szappan minőségének megállapítására nem egyedül 
mértékadó. Két egyforma zsírtartalmú szappannál 
inkább az az értékesebb, a mely jobbminőségü 
nyersanyagokat tartalmaz. A Sunlight-szappan elő­
állításánál mindig csak a legfinomabb növényi ola­
jok és állati zsiradékok lesznek fölhasználva, mi 
által e szappan kiváló jósága még a legkedvezőt­
lenebb nyersanyag-árak mellett is föltétlenül bizto­
sítva marad.
— A téli időjárás kellemetlensége az erős kaíar- 
rus és mindenkinek érdeke, hogy a meghűléstől mi­
nél előbb megszabaduljon. Régi, kipróbált orvosszer 
ennek a valódi Fay-féle sodeni ásványpasztilla, a 
melyre most is fölhívja a közönség figyelmét.
— A Herbabny-féle Alphosphorsavas Mészvas- 
szörp 41 év óta számos kiváló orvos által kipró­
bált és ajánlott, csillapítja a köhögést, oldja a 
nyálkát, az étvágyai és emésztést fokozza, vas- 
és oldódó mészphosphor-tartalmánál fogva a vér­
es csontképződésre is igen hasznos. Egyedüli ké­
szítő: Dr. Hellmann Apotheke „zur Barmherzig­
keit“ Wien. VII.. Kaiserstrasse 73—75.
— Az egrészség- szolgálatában nélkülözhetetlen 
ma már a Perolin. a melyből fenyőillatot bocsátunk 
a szoba levegőjébe, hogy megtisztítsuk minden ká­
ros csirától, portól és füsttől. A Perolin-esszenciával 
való levegőtisztítás föltétlenül szükséges mindenhol, 
a hol sok ember fordul meg, mert tisztitó hatásán 
kívül a légzőszervekre is kedvező hatást tesz. Az 
egészségügy és orvosi hatóságok mindenütt a leg­
nagyobb elismeréssel nyilatkoznak a Perolinról.
— Tagadhatatlan tény, hogy a kozmetika óriási 
elterjedését ma már hírneves orvosok és vegyészek 
tudományos magyarázatokkal pártolják s ezek kivé­
tel nélkül odahatnak, hogy az egészség ápolását nem 
lehet bőrápolás nélkül sikeresen végezni. Anglia 
legelőkelőbb hölgyköreiben oly nagyon elterjedt 
Veru-pudert nálunk is forgalomba hozták és minő­
sége, meg hatása oly kiváló, hogy a modern bőr­
ápolás korszakalkotó vívmányának lehet minősíteni.
— Jó tanács sok pénzt ér! A ki sovány, a ki ide- 
gfijk a ki vérszegény és aJiLgyomorbajos. annak me- 
legen ajánljuk a Hartley William dr. erőtápporát, 
a mely e bajoknál igen sok eredményt ért el, s a 
mely mai számunkban Soványság cim alatt hirdetve 
van.
— Mikor boldog az ember? Nehéz erre a felelet, 
hiszen a nagy bölcs —• Solon — megmondta Krő- 
zusnak, a világ egyik leggazdagabb emberének: 
„Halála előtt senki sem nevezheti magát boldog­
nak“. De egészséges, az lehet mindenki, ha vigyáz 
magára és valódi, kipróbált, hirneves szereket hasz­
nál, melyek a különféle betegségeket meggyógyítják 
és azoknak elejét veszik. így csuz, köszvény, hát­
fájás, szúrás, szaggatás ellen csodás gyors hatású 
a Kriegner-féle Reparator, mely néhányszori bedör- 
zsölés után biztosan használ. Kis üveg ára 1 korona, 
nagy üveg 2 korona. —  Vérszegénység, étvágytalan­
ság. sápkór, idegesség, álmatlanság, gyengeség ellen 
a legjobb szer a Kriegner-féle Tokaji China Vasbor, 
mely valódi, ötputíonyös tokaji borból készül. Kis 
üveg 3.20, nagy üveg 6 korona. — Legtökéletesebb 
arctisztító- és szépitő-szerek a Kriegner-féle Akácia- 
krém, 2 korona, púder 1 korona és akácia-szappan 
1 korona. Rendkívül kellemes illatuk miatt az egész 
országban a legkedveltebbek. Mindezek kaphatók a 
Kriegner-féle Korona-gyógyszertárban. Budapest,
VIII., Kálvin-tér, Baross-utca sarkán. Postai szét­
küldés naponta.
— Manol-szappan egyedüli a maga nemében. Á
Manol-szappan szódát, mely méreg az arcbőrnek, 
nem tartalmaz, e miatt a legkellemesebb az összes 
szappanok között, megőrzi és szépiti az arcszint. 
Egy doboz 2 kor., fél doboz 1 kor., minden gyógy­
szertárban, drogériában és illatszer-üzletben. Postai 
szétküldés vidékre naponta. -—fr' -
•— Ehrlich 606 oltásokhoz teljesen fölszerelt mü- 
szertárakat, valódi fíecord-fecskendőket. Platin irri- 
dium avagy acéltükkel kaphatók: Polgár Sándor 
orvosi műszer- és kötszergyárosnál, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 50. Ugyanott beszerezhetők legújabb 
szabadalmazott Polgár-féle sérvkötők, kötszerek, 
gummiáruk. valamint a betegápoláshoz szükséges 
összes legmodernebb betegápolási tárgyak. Képes 
árjegyzék a kívánt cikk megjelölésével kívánatra 
ingyen és bérmentve.
— A Globus Áru Kereskedelmi Részvénytár­
saság’ az utóbbi íiz nap alatt 9500 postacsomagot 
és G0Ö vasúti küldeményt adott föl az ország min­
den részébe. Különösen nagy volt a kereslet eufo- 
nokban és lemezekben, mely cikkekben a társaság 
sokkal iöbbet képes nyújtani, mint bármely más 
cég. Bőrgarnitúrák, kinaezüst tárgyak, valamint 
cimbalmok és bőröndök szintén nagy keresletnek 
örvendenek, bár igen sok kép, látcső és hangszer
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lett elszállítva, részint készpénz, részint kedvező 
részletfizetés mellett.
— A magyar automobilizmus az utóbbi időben 
örvendetes fejlődésnek indult. Alig van már vidék 
Magyarországon, a hol ma már a gépkocsi ne lenne 
megszokott és vidéki városaink forgalmában is mind 
jelentősebb szerepet kezd játszani. Különösen Buda­
pesten tapasztalhatjuk ezt. hol a gyors luxus-kocsi, 
hatalmas teherszállító- és gépkocsi is gyakori jelen­
ség. A magyar automobilizmus föllenditésében kü­
lönösen a Helios Automobil Forgalmi Részvénytár­
saság vezet, melynek elsőrangú Renault-, Opel-, 
Overland-féle személyszállító és Büssing-féle tehet- 
automobiljai vannak. ívű földi sikereikhez méltóan 
nálunk is a legnagyobb érdeklődéssel és kereslettel 
találkoztak. A társaság Bálvány-utca 12. szám 
alatti nagy garageában mipden érdeklődő megtekint­
heti a modern gépteknika e legszebb vívmányait»
— Karácsony és a gramofon! Midőn e sorok 
megjelennek, már rég túl van mindenki a karácsonyi 
bevásárlások óriási forgalmán, igy nem reklámkép­
pen. csupán egyszerűen a valót regisztrálja az a 
körülmény, hogy az idei karácsonyi ajándékok a 
gramofon jegyében indultak meg. E pompás talál­
mány óriási tért hóditoíl a nagyközönség rétegei­
ben. Ma már alig van csalid, a hol ne lenne beszélő­
gép, a mi igen természetes is. mert rendkívül elő­
nyös ingyen rendszer mellett ‘szerezhető be, csupán 
lemezvásárlás ellenében. Ennek az uj rendszernek 
a megalapítója a Szent László Intézet Gramofon­
áruháza, Budapest 35.. Veres Pálné-utca 16. volt, a 
hol készséggel szolgálnak bővebb fölvilágositással.
__ Földi megváltásban van része annak, a ki
kinző betegségéből szabadul Nagyon sokan vannak, 
sajnos, a kik hőn óhajtják ezt a megváltást, a kik 
betegségükből szabadulni óhajtanak és csak azért 
szenvednek és gyötrődnek, mert nem ismerik a gyó­
gyulás útját. Áll ez különösen azokra, a kik ideg­
betegségben, csuzban. isiászban, hát és fejfájásban, 
étvágytalanságban, álmatlanságban szenvednek. E 
betegnek a leghasznosabb karácsonyi ajándék az 
Ingyen könyv a villamos gyógymódról, mert a villa­
mosság egyedüli biztos módja a gyógyulásnak. Ezt 
a könyvet bárkinek, külön kötet a nőknek, külön a 
férfiaknak, ingyen és bérmentve küldi meg az Elektro 
Vitalizer orvosi rendelő-intézet, Budapest, Semmel- 
weiss-utca 4., félemelet 1. sz.
_ Dr, Rfpcrer elme- és kf,déTvhflr>r-pk gvőgvint pö]í
é«s fZi-fPdr réczérp Lentcp-uf (kelenföldi vili megálló)

Budapest, dec. 24.
Az első zordabb téli nap egyetlen csapásra 

megváltoztatja a főváros éjjeli képét. Az őszutón 
még hajnal felé is hangos, népes nagy utak némák, 
kihaltak lesznek s a mi élet a csatakos, szélkorbá­
csolta utcán itt-ott látható, ismeretlen, teljesen ide- 
eenszerü. Érdemes arra, hogy a csak nappal élő em­
ber. ha másképpen nem. ez utón értesüljön arról, 
hogy kik járják télen az éjjeli utcát, mialatt ő a kő­
házak belsejében nyugalomra hajtotta fejét . . .

Hajnalfelé jár már az idő, a körúton a vastag 
gomolyagban alászálló sárgás ködpára diadalmas 
harcot viv a gyengén pislákoló gázlánggal s ha igy 
tart még vagy egy óranegyedig, a köd miatt nehéz 
lesz még a járás is. Most js alig látni előre néhány 
lépést. Ebből a páratengerből, a melyben még a ház- 
tömegek is eltűnnek, felbukkan előttünk egy Toldo­
zott felleghajtóba burkolt ember. Kopott téli sapka 
a fején, lábán valami, a rai egykor csakugyan cipő 
lehetett, de azóta a sok toldozástól rég elhagyta a 
formáját. Haja, bajusza, szakálla össze-vissza csap­
zott, sürü szemöldöke alól két ravasz szem pislog.

Megdőlt a termete, de azért meglátszik rajta', 
hogy fiatalabb éveiben atlétának is beillett volna. A 
ki ezt a rongyos, bozontos csavargót nem ismeri, 
bizony megijed tőle, ha igy hajnaltájt hirtelen szem­
közt kerül vele. Talán nem is ok nélkül. De ismer­
kedjünk meg az öreggel. Döre Tamás, ez a neve; 
valamikor főhadnagy volt Erről hiteles okmánya 
van. Tél idején egy hónap alatt húsz éjszakát künn 
tölt az utcán és járkál. Kezdi este tiz órakor, azokon 
a napokon, a mikor nem jutott tizenkét fillér g me­
nedékhelyre. a mikor tudniillik egész napon át nem 
találkozott egyetlen ismerőssel, a kit megpumpolha- 
tott volna. Mert Döre ur maradt máig is. Már az ő 
fogalma szerint. Koldulni nem szokott, de az isme­
rőseinek terhére lenni — igen.

Ebből az úri mivoltából magyarázható egyéb­
ként egész tragédiája, a melyet akkor mondott el 
nekem, a mikor már vagy háromszázadszor talál­
koztunk az évek folyamán. Szegény erdélyi dzsentri 
sarj a Döre Tamás, a ki a főhadnagyi rangját egy 
leány kedvéért dobta el. Vállalt is valami hivatalt.
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a mikor az asszony már nagyon nógatta, de bizony 
csak nehezen ment az ilyen urnák a munka. A vége 
válás volt. aztán jött az alkohol s most negyven­
kilenc évvel Döre végigjárja az é szakákat, nehogy 
a rendőrség, mint hajléktalant, valahol álöiübame- 
rülten találja és kisérje a toloncházba.

A rendőrök különben ismerik is s Igen rit­
kán történik meg vele. hogy egyik-másik a fiatalabb- 
jából igazolásra szólítja. Ilyenkor egy igen előkelő 
ismerősére hivatkozik, a ki egyszer valóban vállalta 
is Dóréért a felelősséget.

Igazolására el kell mondanom egyébként, 
hogy hosszú évek sora óta tartó ismeretségünk alatt 
sohasem kért tőlem semmit és csak akkor fogadott 
el tőlem valamit, ha magam kínáltam.

Illetőleg egyszer mégis másként történt.
— Van-e egy cigarettája? — kérdezte..
— Nincs. — feleltem — de bemegyek egy ká­

véházba s veszek.
Kihoztam a kívánt füstnekvalóí. Döre barátom 

megbiggyesztette az ajkát:
— Nem egviotomi! — mondotta kicsinylően 

s én szinte röstelkedtem.
Valamivel veszedelmesebb fajtájából való a 

téli éjszakának egy másik hajléktalanja: az orvos 
ur. Egyik vagy másik konflis-állomás a rendes tar­
tózkodó helye. Látott-e már valamikor jobb na­
pokat. vagy akadémiai graduációját is a bakon ülő 
kollégáktól kapta-e. nehéz volna eldönteni, de bi­
zonyos, hogy a bérkocsisok között igen nagy tekin­
télynek örvend. Nincs az a pókoslábu, csuzos izmu, 
világtalan ló-veterán, a melyen az orvos ur medici- 
nála ne fogna. Hord is belőle magával vagy tízféle 
fiaskóban. Ott helyben mindjárt be is adja az öreg 
csikóknak a segítség-italt. a mint ő maga nevezi a 
gyógyszerét. Kap érte vagy tiz. busz fillért, néha 
egy ígéret is megteszi s ezzel tovább megy. Egy óra- 
negved múlva már a másik állomáson érdeklődik 
a hámba fogott párák egészsége felől. A legnagyobb 
a tekintélye a Wesselényi-utca sarkán lévő állomá­
son. Ott egyszer a biztos urnák a lábfájása ellen 
kommendált valami kenőcsöt, a mely nagyszerűen 
bevall, azóta erős a kelet e az éjszakai doktor me­
dicináinak a fájóslábu rendőrök között.

Soká nem tudtam kideríteni az orvos ur múlt­
ját. a mig egyszer a bizalom meg nem oldotta a 
nyelvét. Valahogy megtudta, hogy a rendőrséggel 
összeköttetésben vagyok. Megszólitott. Valami kis 
elintézni való ügye volna, mondotta.

Egy rosszakarója följelentette és bár nem 
tudnak ellene semmit, kitiltották a fővárosból. Most 
azután hamis néven bujkál s valahogy szerét akarja 
ejteni, hogy felfüggesszék a kitiltását Hát bizony 
volt oka a rendőrségnek, hogy az orvos urat. a ki­
nek az igazi nevét elhallgatom, kitiltsa. De csak 
volt. A kegyelem útban van s lehet, hogy éppen ka­
rácsonyi ajándéknak kerül az öreg emberke kezébe.

Merő ellentéte ennek a rongyos népnek; egy ti­
tokzatos férfiú, a ki vagy másfél évvel ezelőtt tűnt 
föl először az éjjeli aszfalton. Magas, szikár ember, 
lehet vagy hatvan esztendős, ősz a haja és csak bar­
kót hord. Pergamenszerü bőrével s egyébként is an­
golos megjelenésével valóságos mágnása az éjjeli 
társaságnak. Soha senkivel szóba nem áll s megy a 
maga utján, a mely, mint már kikutatták, valahol 
az Üllői-ut külső részén kezdődik s végigvezet irány 
és cél nélkül a város mindén nagyobb utján,’ a mire 
megvirrad. Hkkor azután a vásárcsarnokokat járja, 
majd a lómészárosokat keresi föl, azután kenyérrel 
s hússal megrakottan eltűnik. Még nem volt rá eset, 
hogy valaki a nyomába tudott volna jutni, hol hajtja 
le a fejét. Valószínű, hogy azok közül az ekziszten- 
ciák közül való, a kik az éjjel-nappal albérletben 
lévő ágyakon hálnak, a hol hat-nyolc fillérért kapni 
hálóhelyet. Ezekben a lakásokban az ágyakat éjjel 
is más, nappal is más birja bérben. Az éjjeli bérlő a' 
többet fizető s ő rendelkezik az ággyal, kiadható-e a 
jelentkezőnek. Rendesen valami napszámos ember 
az éjjeli bérlő, a nappalos pedig az ilyen kétes ek- 
zisztencia. Lám a nyomorgók között is vannak felső 
tízezrek!

Egy éjjeli cukrosbolt rendes látogatója egy fél- 
lábu, mankós ember. A fején katonasipka, a mellén 
egy sereg ordó. Ha ennek a már nem fiatalember­
nek azt a sok csatát mind végig kellett volna har­
colnia. a melyekből, a mint a dekoráció mutatja.
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kitüntetést hozott haza, öregebbnek kellene lennie 
Matuzsálemnél. Az éjjeli világban kapitány urnák 
hívják. Végtelen büszke erre a cimre, s azzal mente­
geti a hajléktalan voltát, hogy nem tud éjjel aludni. 
Erre azután kegyetlenül rácáfol a valóság, mert a 
kapitány ur néha ugyancsak hosszan elbóbiskol a 
boltban. A mikor felköltik, rendesen erős fejfájásra 
hivatkozik, a mely elkábitotta. Egészen bizonyos, 
hogy a kapitány urnák évek hosszú sora óta nem 
fájhatott a feje, hiszen nem volt miért. De hát ő is 
azok közül az éjjeli emberek közül való, a kik még 
nem adták föl a külszin megőrzéséért való harcot, 
s végighamisitanak egy életet, a melynek útja ret­
tenetes vesszőfutás annak, a ki megjárja. A kapi­
tány ur egyébként valamikor csakugyan katona- 
ember volt, de csak őrmester, azonban nagy família. 
Az alfőldön nevének még ma is nagy a becsülete, 
pedig az ősök ugarán már régóta más a birtokos.

Közelebb áll a tolvajhierárkiához az a csapat 
fiatal suhanc és csavargó, a ki hármasával, ötösével 
bandukolja át az éjszakát. Apátián, anyátlan, hajlék 
és foglalkozás nélkül levő sereg. Az idősebbjének 
már serken a bajusza, de van közöttük tiz éves is. 
Rendesen egy nagyobb, viharvertebb alak a csapat 
vezetője, a többi a nyomában jár; Igazolásukra 
mindegyiknek ott a hóna alatt a csomag újság. Tíz­
szer annyi rendőrének kellene lennie a fővárosnak, 
ha ezeket mind oda akarná kísértetni, a hol, ha rá­
kerül a sor, állítólag laknak- Nem is bántja őket a 
posztos rendőr addig, a mig kézzelfoghatóan át nem 
lépik a büntetőtörvénykönyv paragrafusát: Am ez 
elég gyakran megtörténik .

Újabban egész haditervvel dolgoznak. Kettő, 
három beszélgetésbe elegyedik valamelyik bérkocsi- 
állomáson a kocsisokkal. Rendesen a körút valame­
lyik sarkán. Áll az állomáson öt-hát kocsi, az utolsó 
természetesen már jó messze benn az utcában. Mi­
alatt azután a kéí-három cimbora szóval tartja az 
összegyűlt kocsisokat, a banda másik két tagja az 
utca sötétjében pokrócot, ostort, sőt néha még a 
lámpát is lelopja az utolsó kocsiról és elinal. Egy 
fütty, a beszélgetés félbeszakad s mire a meglopott 
gazda fölfedezi a kárát, a banda már az orgazdánál 
jár. A szegény kocsis most hétszáima lesi a csavar­
gók között az ö emberét, pedig hiába! A hány van, 
mindennap más szedett-vedett ruhában jelenik meg 
az éjszakában, az egész frekvencia naponta kicseréli 
egymás ruháját, sapkáját. Igen öreg detektív legyen, 
a ki két egymásután következő napon ki tudja válo­
gatni ugyanazt az embert akár csak harminc közül, 
pedig van ám a fővárosban ilyen éjszakai kóbor alak 
vagy négy-ötszáz. , . .

A fiatal, züllött gyermekembernek ez. az éj­
szakai Budapest olyan iskola, hogy a mire félig- 
meddig legénysorba kerül, már teljesen megérett a 
legnagyobb bűnre. A legelső szimptómája ennek a 
meeérésnek ' a bandától való különválás. És itt 
egy igen érdekes megfigyelésem van. A megérni in­
duló csavargó, a névtelenségből kiemelkedni készülő 
éjszakai kóboTló bátorságát legelőször a magafajtá­
ján próbálja ki. Van itt az éjszakai világban egy fél- 
kezü suhanc, a kinek a születésétől fogva csonka 
a bal keze. A mit a természet ettől a nyomoréktól 
megvont ezen a réven, bőségesen visszaadta a vá­
mon. A fiatal kóborlónak jobb kezébe óriás erő szo­
rult. Már a bandában zsarnoka volt a társaságnak 
s most, hogy fölszabadult, réme az éjjeli világnak. 
A mikor Liliom (ezt a nevet ő maga választotta) va­
lahol a Körút végén föltűnik zöldszinü vadászkalap- 
kájával a fején, akkor a kóbor-had apraja-nagyja 
szerte menekül. Meri áz még cSak rgjxdjén volna, 
hogy a Liliom megállítja őket, kikutatja a zsebüket 
s mindenüket elveszi, de rettenetesen el is* veri őket, 
hogy a hire annál félelmetesebb legyen. Ám mégis 
van néha ez elől is szabadulás. Húsz* filléren felül 
szabad az ut. A ki tehát jót akar, úgy készül föl az 
éjszakára, hogy lehetőleg bebiztositja magát a Liliom 
ellen, vagy megfutamodik idején. Egyelőre még csak 
a saját birodalmában ur ez a fiatal gonosztevő, de 
valószínű, hogy nemsokára hallunk róla. - Majd 
akkor, a mikor először mer szembe kerülni á rendőr­
rel is, ha csak a kollégái addigra meg nem unják az 
éjszaka e zsarnokának uralmát s valahogy egyesült 
erővel csúfot nem lesznek rajta. •

A csatakos téli éjszaka vádorainak sora légió 
— valamennyit talán számon se lehet tartani.

H. ír

IRODALOM  ÉS M Ű V É S Z E T .
A reklám a  párisi színpadon.

Egy premieren, mely a minap egyik előkelő 
párisi színházban lezajlott az est legnagyobb sikere 
— egy fölszolgáló-tálcáé volt A darab folyamán 
éppen teáznak. Az anya szemrehányást tesz férjes 
leányának s a menyecske szeretőjéül kiszemelt fér­
fiúnak helyzetük illetlen voltáért kikkor bejön a 
szolga, hogy teára terítsen. A szalon közepén zavar­
tan megáll és kérdi, hová tegye a fölszolgáló-tálcát 
Az anya a szinpad olyan helyére mutat a hol se 
asztal, se szék nincs; a közönség csodálkozva kö­
veti az ujj intését A padién legföljebb a japán vagy 
a tőrök ember issza teáját De hirtelen, könnyű 
csáttanással, négy karcsú láb szökkenik ki a fölszol- 
gáló-tálca alól, mely megáll mereven, mint a meg­
riadt őz. A szolgának csal; egy gombot kellett meg­
nyomnia s a négy láb a tálca alsó részéből előugrott 
A nézőtéren a kellemes meglepetés mosolya árad 
szét és másnap már egész Páris tudja, hogy van egy 
uj praktikus találmány: olyan fölszolgáló-tálca, me­
lyet egy csettintéssel asztallá lehet varázsolni. Hogy 
a rendezőnek tréfás ötletéről volna szó, azt föltenni 
senki sem elég naiv. Ez5 bizony reklám volt még 
pédig ügyes és szórakoztató s épp ezért nem vette 
a közönség zokon, hogy egy vígjáték párbeszédébe 
csempészték bele.

Kitűnő volt a trükk, melyről másnap vala­
mennyi lap irt s a megláboll tálcáról ilyenformán 
egész Franciaország, sőt a külföld is tudomást vett. 
A művészet terén való reklámozlatásban ez volt 
az első eset, mely egyúttal sikerrel is járt. A 
reklám már jó ideje ott ólálkodik a párisi szín­
házak körül és talán már többször a színpadra 
osont, semmint a gyanútlan néző észrevette. Csak ne 
legyen a megjelenése durva. Néhány évvel ezelőtt 
egy színműben az egyik szereplő, a ki angol embert 
játszott, azt mondotta, hogy Párisban csak ebben 
és ebben a szállóban lehet lakni. Meg is nevezte a 
szállót Ez volt a reklám premiérje. A közönség 
azonban oly hangosan tiltakozott, hogy az igazgató­
nak elment a kedve attól, hogy a további előadáso­
kon megismételtesse. Másik esetben egy butor- 
készitő-cég. mely egy iroda berendezését szállította, 
plakátját egyszerűen kifüggesztette a szinpad hátsó 
falára. Most nem tiltakozott ugyan senki, de ezt 
a tolakodást ízléstelennek tartották és hangoztat­
ták, hogy ilyen ízléstelen gyáros csak ízléstelen bú­
tort tud készíteni. Hogy a szinlapon a száilitó-cégek 
neve rajta van, az már régóta szentesített szokás; 
kicsinyesség volna az egész világon elterjedt ilycs 
aprór praktikákon megütközni. A szereplők neve 
alatt néhány diszkrét sornak megvan, a joga, hogy 
még a legjobb színházba is behatoljon. A szállítók 
neve külömben már akkor rajta volt a párisi szin- 
lapokon. mikor még egy igazgatónak se jutott 
eszébe, hogy karmesterének vagy rendezőjének ne­
vét kitegye. A diszletfeslck szintén régen ráeszmél­
tek erre a reklámozásra.

Mindez végre is gyerekjáték. Az ilyes reklámot 
az ember, ha akarja, észreveszi, ha nem akarja, 
nem. Veszedelmessé akkor lesz. ha elrejtőzködik, ha 
befurakodik a darabba, szóval, ha irodalmivá válik. 
Hogy egy7 vígjáték egyik fölvonása valamelyik pá­
risi éjjeli helyiségben vagy osztriga-korcsmában ját­
szik s hogy ilyenkor az élethü diszletezésre a ren­
dezés is súlyt vet. az még hagyján. Hiszen elvégre 
nem tudhatjuk, hogy pénzért tortént-é ez, vagy pe­
dig a rendezésnek élethwégre törekvése okából. A 
modern rendezés olyan {ökéletes c tekintetben. A 
darab menetére és a cselekvés szövődésére is kö­
zömbös lehet, ha a közönség figyelmét a kelleténél 
jobban felkőltik az ilyes helyek szellemére. De az 
nem mindig igaz, hogy a darabnak szerkezeti szük­
ségből játszik égjük fölvonása ilyen helyen.

Ha a függöny felszökésekor a színpadon egy 
pénzmágnás pazarul kivilágított szalonja válik látha­
tóvá és fényes ebéd van készülőben, az ilyesmit Pá­
risban mindig bizonj'os hallgatag gyanúval kell fo­
gadni. £  cselekvés szemmellátható kanyarodásokat 
tesz, mellékes személyek unalmas párbeszéde követ­
kezik, sőt a drámai fonál egészen megszakad, hogy a 
homloktérben egy sor szép nő sétálhasson végig, a 
ki rpinden tehetség nélkül néhány üres szót fecseg el.

Kétségtelen: itt valamelyik nagy nőiszabó cégnek a 
keze játszott bele.Talán csak néhány fölösleges jele­
netet csempészett bele a darabba; talán az egész 
fölvonást követelte. Hatalma, úgy látszik, elég nagy 
arra, hogy parancsoló hangon szólhasson.

Azért még nem okveletlenül szükséges, hogy az 
igazgató egészen a zsebében legyen. Mert a toalett 
az újabb párisi drámairodalomban akkora szerepet 
játszik, hogy egyetlen szerző sem mer vele szembe­
szállni. Egy fiatal kritikus a minap azon panaszko­
dott, hogy a bírálónak nemsokára át kell adnia he­
lyét a divattudósitónőnek. A ki a színésznőknek meg 
akarná tiltani, hogy pazar toalettben játszanak, azt 
menten lehetetlenné tennék. Inkább bezárnák Paris 
valamennyi színházát. Ezen nyugszik a nagy női­
szabó cégek uralma, mely uralom erősebb, mint né­
mely királyé. A meddig vissza nem térünk Shakes­
peare színpadjára, a mikor meg nem volt színésznő, 
a színfalak világában a toalett marad az uralkodó, 
mely esetleg attól se riad vissza, hogy a darab miliő­
jével a leghajmeresztőbb ellentétbe kerüljön. Talán 
pórbe szállana a hallgatóság női része is. ha meg 
akarnák fosztani a legújabb alkotások ragyogó lát­
ványosságától. a miről különben mindén premier 
után legalább oly terjedelemben esik szó a párisi la­
pokban. mint a mekkora maga a bírálat.

Az okos drámairól ezek a körülmények már 
nem zavarják. A szinházi vállalkozás szezonról-sze- 
zonra drágább lesz és akárhogy folyik is a pénz­
tárba a jövedelem, a pénznek megvan a maga joga. 
Egy csomó gyönyörű asszony ragyogó kosztümben 
olyan élvezetes látvány, a miben igen sokan gyö­
nyörködnek, talán még jobban, mint a nagyigényü, 
de szemnek üres irodalomban. Talán az utóbbi évek 
sok értékes párisi darabja is részben azoknak a re­
mek látványos jeleneteknek köszöni sikerét melye­
ket graciózus és igéző női ábrázolói —- bátran 
mondhatjuk — alkottak. Az okos drámaírót tehát 
nem zavarják művészetének ezek a béklyói. Sőt él 
velők, megaranyozza őket, ő maga teremt nekik 
ügyes és elfogadható helyzeteket. De éppen az a 
reklám rejtőző és fertőző baia: az irodalom ezekre 
a reklámokra rendezkedik be.

* (A színházak hirei.) Á Nemzeti Színház­
ban holnap délután harmadfél órakor A nagyasz- 
szony kerül színre. Este nyolcadfél órakor lesz A 
bor századik előadása. Gárdonyi Géza falusi törté­
nete 1901. március 29-én került bemutatásra, A ju- 
biláris estén Alszeghy Irma. Ligeti Juliska. Gerő 
Lina, Gyenes, Gabányi, Rózsahegyi, Latábár és Nár­
cisz lép föl a bemutató szereplői közül. Hétfőn dél­
után Az ember tragédiájá-t, este A becstelen cimü 
újdonságot adják. Kedden ünnepük meg Újházi 
Ede nemzeti szinházi működésének negyvenedik év­
fordulóját. A Konstantin abbé kerül színre a jubi- 
lálőval a címszerepben. A műsoron szerepel még 
A boszorkám1. A balga szűz. Sötétség, Az idegesek. 
Az aranyember, Elektra, A szeleburdi és a jövő va­
sárnap este Herczeg Ferenc Bizánc cimü történeti 
színmüve, uj betanulással, Márkus Emíliával először 
Iréné császárnő szerepében.

Az Operaház-han holnap A tévedt nő kerül 
színre, Sándor Erzsivel a címszerepben. Hétfőn lesz 
A hercegkisasszony negyedik előadása. Kedden mu­
tatkozik be a Mignon címszerepében Marsalkó 
Rózsi, az ismert dalénekesnő. A jövő vasárnap is­
mét műsorra kerül Zichy Géza gróf 17. Rákóczi Fe­
renc cimü operája, Vasquezné. Sebők Sári. Flattné 
Gizella. Takáts és Anthes fölléptével. A hét műsorán 
szerepel még A pillangó kisasszony, Tannhüuscr, 
Jancsi és Jvliska, A babatündér és kétszer A herceg- 
kisasszony. Az igazgatóság a szezon második részé­
nek műsortervét a következőképpen állapította meg: 
Bemutatásra kerül A bolond cimü háromfölvonásos 
opera. Rákosi Jenő szövegével és Szabados Béla ze­
néiével; továbbá Delmár Albert Kannela cimü egy- 
felvonásos operája, Erlanger Frigyes Tessza cimü 
négvfelvonásos operája és Gluck: Ipaénia Auliszban 
cimü háromfölvonásos operája. Wagner Rikárd át­
dolgozásában. Tervezik még IIüvös Iván és Guerrá 
Miklós Havasi gyopár cimü hallétjét és fölujitják 
Zichy Géza gróf Roland mester cimü operáját. Uj 
rendezéssel adják majd A rajna kincsé-1. Gluck- 
Orfensz-ál, a Figaró lakodul má-l és A denevér-1,

A Vigszinház-han a két karácsonyi ünnep 
délutánjain három órai kezdéssel A testőr kerül 
színre, rendes esti helyárakkal. Vasárnap és hétfőn 
este nyolcadfél órakor A szent liget cimü újdonságot 
adják. Molnár Ferenc uj vigjátékának huszonötödik 
előadása kedden lesz. Ez a két darab szerepel a 
hét többi estéjén is váltakozva. Csütörtökön délután, 
megismétlik A csülagszemü királylány cimü mese 
előadását.

A Király Szinház-han a két ünnepen négy­
szer kerül színre a Ciaány szer elem. Lehár Fe-


